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休憩を解き会議を再開いたします。 

次に、渡辺栄一議員。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 〔８番 渡辺栄一君登壇〕 

○８番（渡辺栄一君） 

渡辺栄一でございます。本日、５番目で最後の一般質問となり、大変お疲れとは思いますが、よ

ろしくお願いいたします。 

市民の皆様方をはじめ、いろいろな方々のお知恵を賜りながら、稼げるまち、人口増を目指し、

活動することで当市の翠の交流都市、さわやか、健やか、輝きのまちへ寄与してまいりたいと存じ

ております。 

発言通告書に基づき、１回目の質問を行います。 

１、当市職員における官製談合事件での判決、副市長辞任に至る責任及び職員全体に及ぼす職務

のモラル意識の低下について。 

８月１８日に新潟地方裁判所で開かれた初公判では、当該職員が２０１８年以降、駅北大火復興

事業をきっかけに価格漏えいを繰り返していたことを明らかにし、企業との間で癒着があり、「常

習的な犯行」であると非難され、他にも漏えいがあることを非常に危惧しております。そして、

８月２７日に執行猶予つきの有罪判決が言い渡されました。 

(1) 市長が庁内におけるコンプライアンスの責任者であることについて、改めてどのようにお

考えになっていますか。 

(2) 現状況下において、市長として庁内に求心力はあると思いますか、思いませんか。 

(3) 副市長辞任に至ったご自身の責任はあると思いますか、思いませんか。そもそも客観的に

見て、適任者だったのでしょうか。 

(4) 失態続きで、市職員の業務に対するモラル低下につながるおそれはありますか、ありませ

んか。 

(5) 入札問題や副市長の発言などで市政を心配する市民の声があります。市政に対する信頼回

復にどう取り組まれますか。 

(6) ２７日の判決をどのように受け止めていますか。 

２、当市における観光エリアの設備・環境・保全状況について。 

糸魚川市のホームページの「教育・文化」に、「高校を核とした地域人材育成事業」の項目があ

り、その中に「糸魚川高校２学年生徒が糸魚川市への提案を発表しました」が掲載されています。

プレゼンテーションを行ったある１つのグループから、観光地が整備されていない旨の指摘があり、

その指摘が当市の観光スポットで生かされているのか伺います。 

(1) 現在の「月不見の池エリア」をどのように評価されていますか。また、池の水位が下がっ

てきていることや水質について、継続して調査するお考えはありますか。 

(2) 月不見の池には大立岩と小立岩があり、現在、木が生い茂り、岩肌が見えない状態となっ

ています。巨大な岩そのものが存在する、本来の迫力ある景観が損なわれていることから、

伐採等の必要があると思われますが、市長のお考えはいかがですか。 



－ 215 － 

(3) 親不知エリアは、栂海新道の起点と接する人気スポットと思われますが、どのように評価

されていますか。コミュニティロードの岩壁には「矢如砥如」の文字が刻まれていますが、

草などが垂れ下がり見えにくく、道路も草刈り等が必要と思いますが、いかがお考えですか。 

３、大糸線等の利用促進状況について。 

糸魚川市において、北陸新幹線の開業で利便性が格段に上がりましたが、ローカル的存在の大糸

線の利活用の状況について伺います。 

(1) 糸魚川駅での大糸線利用客数を把握していますか。今後の推移状況に希望が持てますか。 

(2) ＪＲ西日本・東日本の各社、えちごトキめき鉄道との連携は取れていますか。 

(3) 松本市からの大糸線の利用状況を調査し、海のある当市に来てもらう仕組みづくりや姉妹

都市の塩尻市とも互いに協力することで、利用客の掘り起こしが図られるのではないかと思

いますが、いかがですか。 

(4) 現在、北陸新幹線糸魚川駅の利用者は駐車料金が４日間無料ですが、大糸線やえちごトキ

めき鉄道の利用者にも１日だけでも無料にできませんか。 

(5) 新駅「えちご押上ひすい海岸駅」の利用客数調査を６月以降行いましたか。結果はどうで

したか。 

以上、１回目の質問を終わります。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

米田市長。 〔市長 米田 徹君登壇〕 

○市長（米田 徹君） 

渡辺議員のご質問にお答えいたします。 

１番目の１点目につきましては、職員に対する管理監督責任を重く受け止めております。 

２点目につきましては、市民の信頼回復に向けて、職員と一丸となって再発防止に取り組んでま

いります。 

３点目につきましては、在任期間中、前副市長からは、市政の発展に努めていただきました。 

４点目及び５点目につきましては、官製談合再発防止対策検討委員会の提言などを踏まえ、取り

組んでまいります。 

６点目につきましては、職員を管理監督する立場として、重く受け止めております。 

２番目の１点目につきましては、地滑りで運ばれた巨石と湧き水が生み出した景勝地であります。 

また、水位・水質対策検討委員会での検討結果を踏まえ、今年度も継続して、水位・水質調査を

行っております。 

２点目につきましては、地元関係者と現地の状況を確認する中で、良好な景観の維持に努めてい

きたいと考えております。 

３点目につきましては、断崖絶壁と４世代の道の変遷を見ることができる地形的・文化的に貴重

なエリアであります。 

また、ご指摘のコミュニティロードにつきましては、適切な管理に努めてまいります。 

３番目の１点目につきましては、市の調査等により近年、利用状況は減少傾向にありますが、大

糸線活性化協議会において、利用促進事業に取り組んでいるところであります。 
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２点目につきましては、ＪＲ西日本、東日本と沿線自治体で構成する大糸線活性化協議会や、え

ちごトキめき鉄道と白馬村以北の自治体などで構成する日本海ひすいライン等利用促進協議会の活

動を通じ、連携を図っております。 

３点目につきましては、塩尻市からの旅行商品などによる大糸線の利用促進を検討いたしており

ます。 

４点目につきましては、社会実験として最大４８時間無料化を実施いたしましたが、鉄道利用の

増加にはつながりませんでした。 

５点目につきましては、７月に調査を実施いたしております。５月の結果と比較すると、夏休み

期間中ということもあり、平日の利用は少なかった一方、海水浴客などで休日の利用は増えるとい

う結果でありました。 

以上、ご質問にお答えいたしましたが、再度のご質問によりましては、所管の部・課長からの答

弁もありますのでよろしくお願いいたします。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

それでは、２回目の質問に入ります。 

新駅公衆トイレ整備工事には、組織でチームをつくって行っていると思いますけれども、元職員

も含めて何名で行っていたプロジェクトなんでしょうか、教えてください。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐都市政策課長。 〔都市政策課長 五十嵐博文君登壇〕 

○都市政策課長（五十嵐博文君） 

トイレの建設と一言で申しましても、計画をする段階、あと国等といろいろ折衝する段階、後は

実際に委託工事を発注する段階とそれぞれございます。また、発注する係も異なりますので、一概

に何名というふうには、今ここですぐ積み上げてカウントすることはできませんが、大変多くの人

間が、あのトイレには関わっております。 

以上です。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

そうですね、ちょっと数が多いということで、いうことなんですけども。上司も含めて、例えば

同僚など、何か相談できないというんでしょうか、できるといいますか、そういった環境であった

といいますかね。そういったことはどうなんでしょうか。やっぱりそういった環境ではなかったと

いうことなんでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 
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五十嵐都市政策課長。 〔都市政策課長 五十嵐博文君登壇〕 

○都市政策課長（五十嵐博文君） 

お答えいたします。 

私は、できれば技術屋出身でもありますので、そういう職員に対しては、なるたけ声かけたりし

て、空気づくりには努めてまいったつもりですが、裁判のときに本人から、そういう相談もすれば

よかった。裏を返せば、できなかったということですので、彼の感じた考え方とすれば、そういう

相談できる空気はなかったということになるかと思います。 

以上です。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

落札率の高さが、やっぱり異常だと思わなかったことに、ちょっと組織として動いてて、思わな

かったのかなというふうな、私、大変不思議に思うんですね。その事業者に丸投げをしてたという

わけでもないわけですし、自分が担当してて、何かこうちょっとおかしいんじゃないかって、誰か

こう、たくさんの人が携わってるんであれば、何か分かったんじゃないかと思うんですけども、そ

こら辺はやっぱり、本当に変な言い方ですけど大体その組織にいる人間が携わっていれば、やっぱ

り分かると思うんですよね。じゃなかったら本当に担当要らないというと変な言い方ですけども、

そのように感じるんですけども、そこら辺はいかがでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐総務部長。 〔総務部長 五十嵐久英君登壇〕 

○総務部長（五十嵐久英君） 

何回かお答えさせていただいているように確かに今となってみれば、この工事については９９％

を超える工事ということで、高い落札率ということだったと思います。 

ただ、何回か申し上げているように、基本的には入札については、予定価格から最低制限価格の

中で落札していれば適正に行われたという認識でおったということで、今回のような高い落札率に

ついては、疑問を持っていなかったというものでございます。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

改めてなんですけども、制限付き一般競争入札の必要性について、教えてください。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐総務部長。 〔総務部長 五十嵐久英君登壇〕 

○総務部長（五十嵐久英君） 

工事等の、誰にするかという部分でいろいろやり方はあるかと思います。 
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ただ、市としては、原則としては一般競争入札によるよということが、財務規則で定められてお

ります。 

ただ、一般競争入札になりますと、いろいろな事業者が入札のほうに参加するという部分もあっ

て、当市の場合では、原則として市内に本店がある事業者でできるものについては、その地域要件

という部分で制限を行っていたという部分でございます。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

ちょっと素朴な質問で申し訳ないんですけども、糸魚川市内の建設、土木に関わる企業は、糸魚

川市と談合を行わないと成り立っていかないのか、教えてください。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐総務部長。 〔総務部長 五十嵐久英君登壇〕 

○総務部長（五十嵐久英君） 

その件については、市としては分かりません。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

そうですね、なかなかのらりくらりじゃないんですけども、なかなか私はちょっと真似ができな

い答弁だなというふうに感心しております。 

企業や自治体も含めて、コンプライアンス、法令遵守、ガバナンス、統治、ＳＤＧｓ、持続可能

な開発目標に関して取組がなされています。特に民間企業では、自社のイメージアップや有能な社

員を獲得するため、関連する部署までつくっていますけれども、当市では、そういった推進室みた

いなものを置く考えというのはありますでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺総務課長。〔総務課長 渡辺 忍君登壇〕 

○総務課長（渡辺 忍君） 

お答えいたします。 

コンプライアンスの推進につきましては、今、第三者検討委員会でも検討してますし、庁内委員

会でも検討しておりますが、必要と感じておりますので、設置の方向で検討してまいっております。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

では、１番から２番に関して、ちょっと質問させていただきます。 
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市長にお伺いします。 

市長は、当市の行政トップでありますから、やはりもっと強く指示とか、あるいは指導したほう

が、私はいいと思うんですけども、この場でちょっと活を入れてもらえないかと思うんですけども、

いかがでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

米田市長。 〔市長 米田 徹君登壇〕 

○市長（米田 徹君） 

お答えいたします。 

市といたしましても今調査をしておる状況でございまして、今、そして庁内では、こういう事件

が起きたということを本当に重く受け止めさせていただいて、そして、第三者、部外者から、また

いろいろと今回の事件について、いろいろと調査いただいて、そしてそれをもって市としても、そ

ういった二度とこういった事件が起きないように対応してまいりたいと考えております。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

関連してで恐縮ですけども、副市長は、名刺代わりに何か今の市長のお言葉に続いて、何か付け

加えるようなことはありますでしょうか。例えば総取替えをするとか、何かそういったお考えはな

いでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

井川副市長。 〔副市長 井川賢一君登壇〕 

○副市長（井川賢一君） 

お答えいたします。 

１人の職員が起こした不祥事が、これだけ組織としてダメージを負うというのは、改めて認識し

ております。ほとんどの職員が真面目に仕事をしている中で、こういったことが起きますと、職と

いいますか市全体へ信用が失墜しますし、その事後対応に時間を要することになってしまって、結

果として市民の皆さんへの対応する時間が減ってしまうと。こういったことがないように、改めま

して、今いる職員全体でしっかり法令遵守を努めていきたいというふうに思います。 

以上です。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

では、３番目の質問ですけど、（３）についてなんですけれども、藤田副市長の在任期間という

のはどのぐらいだったんでしょうか。ちょっと聞きづらいことかもしれませんけども、例えば今不

起訴となった場合どのぐらいの退職金が、幾らぐらい支払われるのか、ちょっとお聞きしたいんで
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す。これも貴重な税金です。 

また、再就職先というんでしょうかね。頼むねということで、決まってんのかということなんで

すけども、併せてお答えください。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺総務課長。 〔総務課長 渡辺 忍君登壇〕 

○総務課長（渡辺 忍君） 

お答えいたします。 

在任期間でございますが、平成３０年の１２月３日から今年の８月１３日までが任期期間であり

ました。 

退職金につきましては、今細かい数字ちょっと手元にございませんが、３００万から４００万ぐ

らいだったと記憶しております。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

今のところ再就職先というのは、決まってないということでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺総務課長。 〔総務課長 渡辺 忍君登壇〕 

○総務課長（渡辺 忍君） 

お辞めになった藤田前副市長からは、特にそのようなお話は聞いておりません。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

（４）に関してです。いろんな手続とか遅れてしまって、窓口では規則だとか決まりだとか言わ

れて、悔しい思いをして帰られた市民の方も多いと思います。 

一方で、事業者には甘いという守秘義務を果たしておらないで、そういった業者には甘いという

そういったことはありませんか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐総務部長。 〔総務部長 五十嵐久英君登壇〕 

○総務部長（五十嵐久英君） 

基本的には、それぞれ法令なり条例なり規則なりに照らし合わせて、職員にも事業者のほうにも

対応しているというところでございます。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 
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渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

それでは、じゃああれですかね、市役所全体が前例主義だとか、親方、日の丸だとか、あるいは

事なかれ主義だとかというようなことにはなってないということで理解してよろしいでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐総務部長。 〔総務部長 五十嵐久英君登壇〕 

○総務部長（五十嵐久英君） 

議員、今おっしゃった部分については、一般的に公務員が至りがちな傾向という部分でございま

す。当然のことながら職員研修等の中で、そういうことにならないように住民のほうを向いて仕事

をするんだよということについては、職員に対しては常々、先ほど申し上げたように研修等なり職

場内なりでお話ししながらやってるところでございます。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

市長にお伺いします。 

５番目（５）になりますけれども、４月１８日の投票日と、やっぱり現在とでは状況が一変して

るんじゃないかと思うんですね。改めて市民の皆様に信を問うというようなお考えはありますでし

ょうか、ありませんでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

米田市長。 〔市長 米田 徹君登壇〕 

○市長（米田 徹君） 

お答えいたします。 

信を問うというその意味、ちょっと私はどういうふうに言われてるか、ちょっと真意が分かりま

せんが、私といたしましては、やはり信頼回復にしっかりと努めていきたい。私の管理監督責任と

いうところを捉えたときに、そういった責任はあるだろうということで、その任命責任としてのそ

ういったところをしっかり受け止めさせていただいて、信頼回復に職員と一体となって取り組んで

いきたいと思っております。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

冷めたピザのようだと言われた人がいましたけれども、改めてこれを、何て言うんでしょうかね、

レンジでチンというんでしょうかね、レンチンすればおいしいということで、やっぱりＶ字回復に

つながると思うんですね。信頼回復には、やっぱり市長の公約の実現に向けて、汗をかいていくし

か、以外ないと思うんですね。私、期待しているのは、やっぱり公営塾の開設だとか看護師養成学
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校の設立、市長の公約にも書いてある実績は信頼というようなフレーズがありまして、これなかな

か言えないことで、１６年やられて今度５期目というようなことでございます。ぜひこれ市長、何

ていうんでしょうか、課題はあるかとは思うんですけれども、ぜひやっぱり仕事で汗をかいて信頼

を返していくしかないと思うんですけれども、そこら辺はいかがでしょうか。 

それから、これ私の意見、１つのあれなんですけども、やっぱり職員の冬のボーナスなんですけ

ども、やっぱりちょっと一律カットするような考えというのはないでしょうか。やっぱりペナルテ

ィーという意味で、やっぱり職員一丸となってということであれば、やっぱりそれもありではない

かと私は思うんですけども、そこら辺の考えはありませんでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

米田市長。 〔市長 米田 徹君登壇〕 

○市長（米田 徹君） 

お答えいたします。 

信頼回復については、先ほども言いましたように一生懸命やはり回復に、職員と一体となって取

り組んでいきたいと思っております。また、今言ったように給与とか没収とかという話については、

やはり組合がございますので、そういったのでちょっとここではお答えできませんが、前段でも議

員ご指摘のように、私はしっかりと選挙のときに申し上げた公約については、しっかりと果たして

いきたい。そして糸魚川の発展に少しでも、今期、務めていきたいというつもりで、しっかりと捉

えていきたいと思っております。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

（６）についてです。ちょっとよく分からないのが、動機が、入札不調で工期が間に合わないと

いうことだということなんですけども、３日からの一般質問の中で話を聞いてますと、そうでもな

いというような答弁でした。働き盛りといいますかね、元職員の、そういうことであれば、働き盛

りの元職員の正義というのは、私はないと思うんですね。 

ただ、彼の蜂の一刺しではありませんけれども、正義があるとすれば、ほかにも漏えいしていた

ことを述べているんですね。それが、自分のみなのか、ほかにも誰かいるのかは、あれではちょっ

と私は分かりませんけれども、これが真実だとすると、やっぱり看過することはできないのではな

いかと思うんですけれども、いかがでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐総務部長。 〔総務部長 五十嵐久英君登壇〕 

○総務部長（五十嵐久英君） 

久保田の公判、裁判の中で久保田本人のほうは、自分個人で、ほかにはいないというような証言

をしていたというふうに記憶しているところでございます。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

何となくではないんですけども、終わるどころか、始まりの始まりのようなふうに思いますけど

も、いかがですかね。これがもう何か大疑獄事件に発展するんじゃないかと思うんですけど、そん

なことはないでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐総務部長。 〔総務部長 五十嵐久英君登壇〕 

○総務部長（五十嵐久英君） 

現段階では、ちょっとどこまでどういう影響があるかというのは、分かりかねるというところが

正直なところです。 

今回の裁判、事案については、一応、警察なり検察のほうでいろいろ調べた中で立件したのが、

今回の事件というものだというふうに認識しております。ですから、今後の影響については、少し

市としてはどのようなことがまたあるのかという部分については、全く分からないというものでご

ざいます。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

法と証拠に基づいて、しっかり全容を解明するということでよろしいですね。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐総務部長。 〔総務部長 五十嵐久英君登壇〕 

○総務部長（五十嵐久英君） 

現段階では、先ほど申し上げたように、警察と検察の捜査の中で今回の件が立件されたというこ

とだというふうに認識しとるところでございます。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

彼個人の問題なのか、それとも担当部署の長年の地元業界の癒着が、そのようにさせたとは思い

ませんでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐総務部長。 〔総務部長 五十嵐久英君登壇〕 

○総務部長（五十嵐久英君） 

その点に関しては、私自身ちょっと証言聞いてる限り、分からないというところが正直なところ
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でございます。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

時間も差し迫ってますので、２番目の質問に入ります。 

月不見の池に関してでございますけれども、昔は、かつて水がきれいでイモリの卵っていうんで

しょうかね、そういったものがあったように記憶しておるんですけども、今はちょっと見受けられ

なくて、水位も下がって、何ていうんでしょうかね、非常に昔の面影というのは全くなくなってき

ておるんです。今はどうかっちゅうと、何か脇から用水か何かを入れて、プロレスでいうと３カウ

ントまで許される感じなんですけども、どうもかなり反則行為が続いてるように思うんですけれど

も、そこら辺はいかがお考えでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

大嶋商工観光課長。 〔商工観光課長 大嶋利幸君登壇〕 

○商工観光課長（大嶋利幸君） 

月不見の池につきましては、以前は水が豊富にあってということで、地元の皆さんからも何とか

ならないかということでご意見を頂いていたところであります。 

そんな中、平成２９年のジオパーク学習発表会におきまして、下早川小学校の児童からも同様の

お話がありまして、それをきっかけとして水位・水質対策の検討委員会によりまして、検討してき

たところであります。新潟大学ですとか上越教育大学の教授からも入っていただきまして、検討し

てまいりました。正確なところは分からないんですけれども、やっぱり水の収支のバランスが崩れ

て、水が減ってきたということであります。全体としては、地下水の水位が下がっておるというこ

とでございます。 

そんな中、ある程度水を入れたいという地元のお話もありまして、用水から水を入れて、何とか

池ということで対策を取っておるところでございます。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

ちょっと今のところ致し方ないというような、そういったところなんでしょうか。 

関連して、池を見て、すぐ帰ってしまうということらしいんですね。せっかく来てもすぐ帰って

しまってということで、本来は、池の周りを歩けるような状態になっているんですけども、できれ

ば何かすぐ分かるように池の正面すぐに立て看板みたいなものを設けていただいて、大体１周

１５分ぐらいで回れますよみたいな、何かそんなような看板を新たに設置してはどうかと思うんで

すけど、そこら辺はいかがでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 
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大嶋商工観光課長。 〔商工観光課長 大嶋利幸君登壇〕 

○商工観光課長（大嶋利幸君） 

月不見の池の案内文につきましては、駐車場のところと、あとトイレの辺りについておるんです

けども、おっしゃるとおり遊歩道で１周５００メートルで１５分ぐらいで回れますよということに

なっております。 

ただ、全体的に施設も古くなってきていたり、うっそうとした感じになっておりますので、また、

地元の皆さんと協議させていただいて、分かりやすいところに解説板を作るなり、今後また検討し

てみたいというふうに思っております。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

あわせて、紙ベースでも何でもいいんですけども、何か簡単な案内図というんでしょうかね、ポ

ストみたいなところを設けて、そこに紙ベースで何かこういった大立岩だとか小立岩があるよとか、

そういった何かものがぱっと見て分かるような、それで１周１５分ぐらいだとか、そういったよう

なものも作っていただけると非常に分かりやすいんじゃないかというふうに思うんですけども、そ

こら辺はどうでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

大嶋商工観光課長。 〔商工観光課長 大嶋利幸君登壇〕 

○商工観光課長（大嶋利幸君） 

案内の方法は、いろいろあるとは思います。紙ベースのものとか、ＱＲコードを使ったものとい

うふうにいろいろあるとは思いますが、紙ベースのものにつきましては、ポスト的なものはいろい

ろありますけども、例えば夏場に虫が入ったり、風で飛んだり、雨にぬれたりということで非常に

管理が難しい状況もありますので、また、現地の状況も踏まえまして、対応できればしてみたいと

いうふうに思っております。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

欲を言えばというと変な言い方なんですけども、結構やっぱりあそこも草がかなり生えてまして、

ボランティアで私も２回ほど草刈りというか周辺、あそこの周辺なんですけども、させてもらった

んですけども。なかなか定期的というんじゃないんですけど、毎月、ロードの脇というんでしょう

か、毎月１回でも草刈り等をしていただけると、なかなか今人手不足ということもあって、そうい

ったこともありまして、できれば草刈り等もお願いしたいというふうに思っておるんですけども、

いかがでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 
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大嶋商工観光課長。 〔商工観光課長 大嶋利幸君登壇〕 

○商工観光課長（大嶋利幸君） 

トイレの清掃ですとか遊歩道の管理を含めまして、草刈りですとか樹木の伐採・剪定につきまし

ても、地元の観光協会ですとか、用水組合、農家組合等に委託させていただいているところであり

ます。毎月１回できれば一番いいんでしょうけども、費用の面もございますので、その辺、また相

談させていただいて、より適切な状態で管理ができるように、また検討してまいります。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

（３）の親不知エリアなんですけども、本当に正面から見て、岩壁というんでしょうか岩場の壁

のところのコミュニティロードのところなんですけども、本当に正面から見て左側に何か「矢如砥

如」の左側にも何か文字が刻まれてて、現在はツタなどが岩にはびこってまして、何か書いてある

んでしょうけれども、非常に見えづらくなっておるんですね。ですから、ぜひ取り除いて、それも

ちょっと取り除いていただけないかということなんですけども、いかがでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

猪股青海事務所長。 〔青海事務所長 猪股和之君登壇〕 

○青海事務所長（猪股和之君） 

コミュニティロードの岩壁、「矢如砥如」という文字に書かれております岩壁に向かって左手に

も字が、縦に文字が彫ってございます。それも含めまして、非常に道路から、地面から高いもんで

すから、高所作業車のような重機を使って、やる方法を建設業者等と相談しまして、実施したいと

いう考えでおります。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

ありがとうございます。ぜひよろしくお願いします。 

もう一つ、あそこといいますかロードのところ、ちょうど３００メートルのちょうど中間点のと

ころが、かなり崖崩れじゃない、何かへこんじゃっているんですね。ちょっと陥没してるというん

でしょうか。ちょうど３００メートル、間あそこは６００メートルぐらいあるんでしょうか。ちょ

うど中間点になるんですけども、ちょうど３００メートル、３００メートルという、左右のちょう

ど分岐点のところが、ちょっともう大地も動いてるということなんでしょうけども、ちょっと陥没

してるということがありまして、そこもぜひ修復のほうをお願いしたいと思います。そこら辺は認

識されてましたでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

猪股青海事務所長。 〔青海事務所長 猪股和之君登壇〕 
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○青海事務所長（猪股和之君） 

ただいまご指摘の点、それからそのほかにも多少崩れてるとこ、あるいはガードパイプが雪で押

されて曲がってる、変形してるような箇所等がありますので、そこら辺も含めて、現地をもう一度

確認しながら、対応できるものは対応したいという考えでおります。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

そこからちょっと下っていきますと、れんがのトンネルがあります。歴史的に価値が高いんだと

思います。中に入っていこうと思ったんですけども、トンネルの中がやっぱり薄暗いというんでし

ょうかね。私はもう６０過ぎてまして、男なんですけども１人ではなかなかちょっと怖いといいま

すか、何か襲われたらどうしようかみたいな、そういったところなんですけれども。何か風の音な

んでしょうかね、何か音が聞こえるんですよね、中から。そうすると誰かいるのかなとか、非常に

ちょっと心配といいますか、できればもう少し中を明るくできないもんかなと。今、懐中電灯を置

かれて、一方通行で行って、もう懐中電灯は置いてきてもいいですよみたいなことは書かれている

んですけども。できれば仮に１人で行く人はいないのかもしれませんけども、もし１人で行く人を

何か安全・安心というわけじゃないですけども、できればもうちょっと中を明るくしていただけた

らよろしいんじゃないかなというふうに思うんですけども、そこら辺の考えはいかがでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

猪股青海事務所長。 〔青海事務所長 猪股和之君登壇〕 

○青海事務所長（猪股和之君） 

親不知レンガトンネルにつきましては、トンネルの中に海側、ホテル親不知側から入りますと、

向かって右手のほうに歩道がついておりまして、足元を照らす明かりがございます。それと懐中電

灯を持参してくださいということで、懐中電灯も置いてありますが、中に入りますと電球が切れて

おったり、暗いところもありますので、現地を確認する中で対策をちょっと検討してみたいと思い

ます。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

井川副市長。 〔副市長 井川賢一君登壇〕 

○副市長（井川賢一君） 

お答えいたします。 

あのトンネルは、蒸気機関車が走っていた当時のトンネルということで、その当時の風情を大切

にして、今の薄暗さはあろうと思いますが、それを基本的には維持をさせていただきたいというふ

うに考えています。 

以上です。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 
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渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

私、サラリーマンのときに糸魚川は何があると聞かれまして、ヒスイと新幹線があるよと答えま

した。ほかの同僚には、親不知・子不知があるじゃないかと言われて、私そのとき全く知らなくて、

あれは富山県ですと言ってしまいまして、後で訂正しましたけれども。意外と糸魚川のことという

のは、私あんまり知らないといいますかね。やっぱり観光スポットは、まだいろいろたくさんある

と思うんですけども、やっぱり何か思うんですけどアナウンスが弱いのかなというふうに全体的に

思うんですけども、そこら辺はいかがでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

大嶋商工観光課長。 〔商工観光課長 大嶋利幸君登壇〕 

○商工観光課長（大嶋利幸君） 

全国でいろんな観光地ですとか観光施設がＰＲされてる中、また情報があふれてる中で、なかな

か目立つようなＰＲというのは難しいんですが、全国の皆さんから知っていただいて、また訪れて

いただけるように努めてまいりたいというふうに考えております。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

ありがとうございました。よろしくお願いします。 

では、３番目の質問に入ります。 

１番目の件なんですけども、（１）番に関してなんですけども、大糸線の駅周辺の住民の利用客

というのは、ほとんどいないといいますか、かなり難しいと思うんですけども、何か駅周辺地区で

イベントというんでしょうか、そういったものをして、利用客を増やす以外にはないと思うんです

けども、そこら辺はいかがお考えでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐都市政策課長。 〔都市政策課長 五十嵐博文君登壇〕 

○都市政策課長（五十嵐博文君） 

お答えいたします。 

地元の鉄道ですので、各駅それぞれ関わる沿線の方から、もっと関わっていただきたい、本当は

乗っていただければ一番いいんですが、用事もないのに乗るわけにいかんと思いますので、関わっ

ていただくということは必要かと思います。 

そういう中で、各駅ではないんですが、例えば大野小学校の皆さんから大野駅を少し飾っていた

だいたり、あと根知駅を若干過ぎたところで、これは市内から少し募集して、沿線に花を植えたり

という、地道な活動はしておるところなんですが、やはり沿線人口というのは限られておりますの

で、直接の乗り数というところにはつながっていかないというところなんですが、鉄道ですので、

そういう生活に密着した部分の活動についても継続はしていきたいというふうに、私どもは考えて
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おります。 

以上です。 

○議長（松尾徹郎君） 

質問の途中ではありますが、あらかじめお諮りいたします。 

質問時間が午後５時を過ぎることが予想されますことから、本日の会議時間を延長したいと思い

ます。 

これにご異議ありませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

ご異議なしと認めます。 

よって、会議時間を延長することに決しました。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

なかなかちょっと今すぐというのは難しいのかなというふうに思いますけど、引き続き、知恵を

絞ってやっていただきたいとそのように思います。 

（２）についてであります。乗り継ぎだとか、そういったものを含めて、あの駅自体がワンセッ

トだと考えておるんですけども、そういったことで考えておりますけども、いかがお考えでしょう

か。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐都市政策課長。 〔都市政策課長 五十嵐博文君登壇〕 

○都市政策課長（五十嵐博文君） 

お答えいたします。 

糸魚川駅は、当然３路線、ＪＲ２路線、並行在来線１路線ということで、非常に恵まれた環境に

あるかと思うんですが、じゃあ大糸線で考えてしまいますと、大糸線も、じゃあ新幹線に合わせる

のが、えちごトキめき鉄道に合わせるのか、また南側に行ってＪＲ東日本に合わせるのかという、

それぞれの選択というのが出てきます。会社の違うということもございます。それで、ちょっと今

日細かい数字は持ち合わせていないんですが、やはり朝・夕みたいなやつは、通学に資するように、

えちごトキめき鉄道に接続していたりですとか、それなりに考えられてはおるんですが、何せ単線

であったり車両の数も限られておるということから、あっちを立てればこっちが立たないというよ

うな苦しい状況ではございます。 

以上です。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 
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やっぱりお客さんを増やすしかないという、そういったことに尽きるんだろうと思います。 

（３）についてです。具体的に何か松本だとか塩尻と何か具体的に行っているんでしょうか。何

かちょっと詳しく説明していただきたいんですけども、効果はありますでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

大嶋商工観光課長。 〔商工観光課長 大嶋利幸君登壇〕 

○商工観光課長（大嶋利幸君） 

姉妹都市であります塩尻市とは、毎年、市民号というものを行っております。コロナ禍で、今は

止まっておりますけども、過去の市民号では、大糸線を利用して行ったこともありましたが、今は

ダイヤの関係ですとか列車の本数の関係で、時間的な制約がありまして、近年は大糸線の利用が困

難な状況であります。 

ただ、大糸線につきましては、観光客を増やすというところが、乗客を増やすところしかないと

思っております。なもんですから、日常的な利用というよりは観光商品として、商品を作って、そ

れを売って、利用者から楽しんでいただく。 

または、松本から糸魚川まで普通列車だけですと４時間ぐらいかかります、塩尻からですかね。

特急を使っても３時間半ぐらいかかります。なもんですから、乗ってる時間を楽しんでいただくか、

旅行商品として何か特別なことをやるかというところが考えられるというふうに考えております。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐都市政策課長。 〔都市政策課長 五十嵐博文君登壇〕 

○都市政策課長（五十嵐博文君） 

加えて、説明させていただきます。 

市長答弁にもございました大糸線活性化協議会というものがございます。これは大糸線の利用促

進に特化した活動をしていこうという趣旨で、もう鉄道利用をいかにして増やすかというところを

観光を切り口に、生活も横目に見ながらという状況で、これは関係自治体としては、ＪＲ東日本の

エリアである大町市から北側、白馬、小谷、糸魚川ということで、構成してます。当然、両県も入

っておりますし、ＪＲのほうも西、オブザーバーとして東というのは入っておりますので、それぞ

れの強みを生かした利用促進がかなりいろいろ、雪月花の乗り入れから始まって、こども車掌体験

とかもかなりやりかけておったところ、令和元年の台風１９号とか、その後のコロナとかで、今は

ネットを通じていろいろ大糸線応援隊とかいう、少しＰＲとか口コミで広げるというような、そう

いう作戦を取ってるんですが、沿線４市で連携して、大糸線の乗りにつなげていこうという活動は、

活発にやっとるところでございます。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

私も８月８日に大糸線を利用しまして、塩尻のほうに行ったんですけども、どうも白馬から松本

へ行く方面が、やっぱり行く人が多いなというふうに感じたんですね。東京へ行く人もいるという
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こともあるのかもしれませんけども、あれを、あれをと言うと失礼な言い方ですが、あの方々を今

度やっぱり糸魚川へ来てもらえない理由というのは何だろうかというのを思うんですけども、そこ

ら辺は考えたことはございますでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐都市政策課長。 〔都市政策課長 五十嵐博文君登壇〕 

○都市政策課長（五十嵐博文君） 

お答えいたします。 

私も列車、電車に乗って大町市役所まで行ったときに、ワンボックス１人の状態が、白馬からは

立ち席が出るぐらいというような状況であります。 

理由の中で、例えば列車の観点で見ますとやはり南小谷駅含めて、それ以南は東さんのサイドで、

一番ご利用の時間帯に合わせた設定ですとか、あずさとの接続とか自由にできるんですが、こっち

の大糸線にしてみますと、新幹線も見なきゃいけないですし、小谷も見なきゃいけないという、そ

ういうちょっと難しさもございます。 

ただ、長野県の皆様も新幹線がどんどん西に延びていって、将来的には大阪に、そうすると南か

ら入って北に抜ける、北から入って南に抜けるという意味で、そういう意味でも大糸線の活性化協

議会に私どもと一緒に参加して、盛り上げようという活動をしているところでございます。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

総じて、スピード化も大事なんですけど、やっぱりゆっくり景色を見ていきたいといいますかね、

そういったニーズは必ずあると思います。廃止が決まってからではおしまいなんで、ぜひ市として

企画等も考えて、利用客増に向けて、策を練ってもらいたいと思います。いかがでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐都市政策課長。 〔都市政策課長 五十嵐博文君登壇〕 

○都市政策課長（五十嵐博文君） 

お答えいたします。 

今コロナ禍で、活性化協議会で計画している事業をことごとく実施できない、人の動きを伴う、

やはり実際の乗りをいかに増やすかということで企画を中心にしておりましたので、今そこが歯が

ゆい状況なんですが、逆に今だからこそ、こういうプランってどうだろうかということを観光協会

の皆さんと、ただ私どもは思いつきベースでも、それが実際、商売ベースに乗っていくかどうかは、

そういう逆に力を蓄える期間ということで、私たちの仕事自体は、前には進めておるような状況で

ございます。 

以上です。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 
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渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

ぜひお願いいたします。 

５番目の問ですけども、ちょっと新しい新駅の利用数というんでしょうか、ちょっと思うように

伸びてないというような、そういった回答でしたけども、具体的に何名だったんでしょうか。教え

てください。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐都市政策課長。 〔都市政策課長 五十嵐博文君登壇〕 

○都市政策課長（五十嵐博文君） 

お答えいたします。 

新駅の費用対効果を算定するときに需要予測というものがございまして、これはルールに基づき

まして計算した結果ということで、開業前ですので、それが数値としては７４２ということに対し

まして、５月の調査の時点では、乗降で２２６名、７月の調査では１８４名というのが調査結果で

ございます。 

以上です。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

７月のいつ調査されたんでしょうか。夏休みに入ってからでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐都市政策課長。 〔都市政策課長 五十嵐博文君登壇〕 

○都市政策課長（五十嵐博文君） 

お答えいたします。 

すみません、日付は今押さえておらないのですが、通学が、５月の１８４人から半減しておりま

す。担当のほうでも夏休み期間中で高校生の利用が少なかったということで、夏休み中の期間でご

ざいます。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

じゃあ、あと２回ほど調査されるということで理解してよろしいでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐都市政策課長。 〔都市政策課長 五十嵐博文君登壇〕 

○都市政策課長（五十嵐博文君） 
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新幹線、在来線とも定期的に調査をしております。押上駅に関しましても開業１年目でございま

すので、少し、例えば春、開業直後、夏休み、あと普通の平常期、年末年始とかビッグトピックの

ときに小まめに計測は必要かというふうに考えております。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

やっぱりここは正直、海水浴客か高校生しかないんじゃないかなというふうに今思っているんで

すけども、海水浴に来たという、そういうのはやっぱり分からないというんでしょうかね。そこら

辺はどうだったでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

五十嵐都市政策課長。 〔都市政策課長 五十嵐博文君登壇〕 

○都市政策課長（五十嵐博文君） 

お答えいたします。 

７月の休日のときの調査で、私どもの調査、人数だけ数えるんではなくて、直接聞くわけではな

いんですが、お子様連れ家族４人が糸魚川方面から来られて、少し海に行くようなバッグを持って

いくという、私どもにしてみれば鉄道に乗って海水浴に来てくれるお客さんがおるんだというのも、

ある意味新鮮でしたので、その辺は地元のほうからもいろいろアイデアも頂いておりますので、そ

ういうニーズの掘り起こし、拾い出しというのは、やっていかなきゃいけないというふうに考えて

おります。 

以上です。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

大嶋商工観光課長。 〔商工観光課長 大嶋利幸君登壇〕 

○商工観光課長（大嶋利幸君） 

補足して、ご回答いたします。 

押上海岸につきましては、石拾いのお客様もいらっしゃいまして、そんな中、地元押上区の皆さ

んで、石の簡単なガイドといいますか解説をするような動きもございますので、また、地元の皆さ

んとも連携して、研修とかいろいろノウハウの情報交換をするなりということで、ぜひ石拾いのお

客さんに対しても対応してまいりたいというふうに考えております。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

ありがとうございました。 

では、最後となりますけれども、まちの衰退というのは、やっぱり救うのは市長しかいないと私

は思っております。ぜひ市長、この場において抱負といいますか決意を改めて述べていただきたい
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と思います。いかがでしょうか。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

米田市長。 〔市長 米田 徹君登壇〕 

○市長（米田 徹君） 

お答えいたします。 

今、糸魚川市にとっては、非常に今大きな課題を抱えていると思っております。人口減少、そし

てさらに少子化・高齢化、また、それに伴っていろんな社会現象が起きておると思っておりますし、

それに加えてコロナ禍という状況でございますので、やはりこの糸魚川市ぐらいの規模のところと

いうのは、行政の果たす役割というのは大きいんだろうと思っております。そういったところをし

っかりと考えながら、この市民の皆様方と連携し、また地元の企業の皆様方とスクラムを組んで、

いろんな対応をしていきたいと思っております。また、議会のほうもそういったことをご理解いた

だいて、また連携を取っていただければありがたいと思ってます。一生懸命、糸魚川市の発展のた

めに尽くしていきたいと思っております。 

〔「議長」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松尾徹郎君） 

渡辺議員。 

○８番（渡辺栄一君） 

ぜひ市長、よろしくお願いいたします。 

以上で、これで私の一般質問を終わります。ありがとうございました。 

○議長（松尾徹郎君） 

以上で、渡辺議員の質問が終わりました。 

本日は、これにてとどめ、延会といたします。 

大変ご苦労さまでした。 

 

〈午後５時１１分 延会〉 

 

  


